Aufgabe 240611 — Schattenbilder
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a)

Welche Gegenstande konnen diesen Schatten erzeugen?

Kreuze an.

Beachte, dass man die Gegenstdande auch drehen kann.

Radiergummi | Schokolade | Orangenscheibe | Geschenk | Becher | Malkasten

O O O O O O
Birne Holzlineal Taschenrechner Ei Wiirfel | Ziegelstein

O O O O OJ O
Apfel Spielzeugauto Besenstiel Pyramide | FuBball | Legostein

OJ O OJ OJ O O
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Welche Gegenstande konnen diesen Schatten erzeugen?

Kreuze an.

Beachte, dass man die Gegenstdande auch drehen kann.

Radiergummi | Schokolade | Orangenscheibe | Geschenk | Becher | Malkasten
g g g g g g
Birne Holzlineal Taschenrechner Ei Wiirfel | Ziegelstein
0 g g g 0 g
Apfel Spielzeugauto Besenstiel Pyramide | FuBball | Legostein
0 0 0 0 0 0
c)
Welche Gegenstande konnen diesen Schatten erzeugen?
Kreuze an. I
Beachte, dass man die Gegenstande auch drehen kann.
Radiergummi | Schokolade | Orangenscheibe | Geschenk | Becher | Malkasten
O O OJ O OJ O
Birne Holzlineal Taschenrechner Ei Wiirfel | Ziegelstein
OJ O O O OJ O
Apfel Spielzeugauto Besenstiel Pyramide | FuBball | Legostein
OJ O O O OJ O

. 7\

Verein zur Forderung der Sachsischen Physikolympiade

S




d) Finde waagerecht, senkrecht, vorwérts oder riickwarts versteckte Begriffe zu ,, Optik und

Licht"!
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Aufgabe 240612 — Physlis Fahrradcomputer

Physli hat zum Landesausscheid der
Physikolympiade als 1. Preis einen
Fahrrad-Computer geschenkt bekom-
men. Gleich in der ersten Ferienwoche
hat er das Gerat an sein Fahrrad an-
geschlossen. Der Fahrrad-Computer
misst unter anderem die gefahrene
Wegstrecke in Abhangigkeit von der
vergangenen Zeit (rechte Abbildung)
und das Hohenprofil der Fahrradtour
(Abbildungen auf der nichsten Seite).

a) Ordne dem Weg-Zeit-
Diagramm das richtige
Hohenprofil  zu!  Nimm an,
je steiler der Anstieg im
Gelande, umso  langsamer
kommt Physli voran. Begriinde
deine Entscheidung!

b) Begriinde fiir jedes der anderen
beiden Hohenprofile, dass sie
nicht zum Weg-Zeit-Diagramm
passen konnen!
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Hohenprofile:
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c) Physlis Bruder Chemikon hat sich einen Fahrrad-Computer von seinem Spargeld gekauft.
Auch er hat das Hohen-Profil einer Fahrrad-Tour aufgezeichnet (sieche Abbildung).
||
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Zeichne ein mogliches Weg-Zeit-Diagramm, dass es zu dem gegeben Hohenprofil passt.
Begriinde, fiir jeden Wegabschnitt die Lange und die Steilheit des Kennlinienstiickes!
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Aufgabe 240613 — Papppackung

Physli isst sehr gern Basmati-Reis. Nach dem Einkauf im Super-
markt stellt er fest, dass die Verpackung viel groBer ist, als sie

ientlich sein mii 5 ; -
eigentlich sein miisste. Er mochte gern den Verpackungsmiill auf [ BASAT TS
das kleinstmogliche MaB reduzieren.

Dazu bestimmt er zunachst das Volumen der Verpackung und das
Volumen des tatsachlich enthaltenen Reis’.

v A

a) Beschreibe, wie Physli vorgehen wiirde und fiihre diese Messung mit einer handelsiiblichen
Reispackung (4 Kochbeutel, Gesamtmenge 500 g) durch. Protokolliere alle Ergebnisse.

b) Ermittle den Anteil vom Reis in der Verpackung.

c) Gib Abmessungen fiir eine optimale (keinen Platz verschwendende) Papp-Verpackung
an.

Physli mochte nun noch das (durchschnittliche) Volumen eines einzelnen Reiskorns wissen.

d) Beschreibe auch hier, welche Messungen durchzufiihren sind und fiihre diese durch.

e) Welcher Anteil , Luft" ist also selbst in der bestmdglichen Verpackung immer enthalten?
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